

# 下半年多项社保政策落地，职工能享哪些实惠？

本报记者 王维砚

养老金待遇实现“十三连涨”，生育、医疗保险试点合并，住房公积金“账随人走、钱随账走”……今年下半年，诸多社会保险政策将进入落地实施阶段。而随着这些社保“小目标”的一一实现，广大职工将会享受到实实在在的政策红利。

**养老金上调，预计9月发放到位  
社保卡102项功能年底全部开通**

今年4月，人社部、财政部共同印发《人力资源社会保障部关于2017年调整退休人员基本养老金的通知》，决定从1月1日起，按照总体水平5.5%左右的标准为企业和机关事业单位退休人员上调养老金。预计将有8900多万企业退休人员和1700多万机关事业单位退休人员受益。

那么，此次上调的养老金何时能放进职工口袋呢？

记者梳理发现，近期各地养老金上调工作已逐步落地。上海等地的养老金调整已经

到位，北京也将在7月底前调整到位。对于全国上调养老金的具体期限，人社部社会保障研究所所长金维刚此前表示，全国预计可在9月底前发放到位。

作为领取养老金待遇的重要凭证的社保卡，具有身份证明、信息记录、金融支付等功能。随着我国第10亿张社会保障卡的发出，截至目前，我国社保卡持卡人数已覆盖全国超过72%的人口。人社部相关负责人表示，将在今年底全部开通102项功能，基本实现社保卡跨行业、跨地域的“一卡通”。

今年一些地方还将试点第三代社保卡，增加“一晃而过”的非接触功能，应用场景更加广泛。

**跨省异地就医不再“跑腿”“垫资”  
生育险并入医保待遇或将提高**

日前，人社部要求各地人社部门决战3个月，确保在线备案人员跨省异地就医住院医疗费用全部实现直接结算。

截至5月5日，除西藏外，全国各省份均整体或部分接入国家基本医疗保险异地就医结算系统，开通160个地区和1008家跨省异地就医住院医疗费用直接结算定点

医疗机构。

那么，解决职工异地就医直接结算问题的路线图和时间表具体是怎样的？

据悉，解决这一问题共分三步走：一是实现省内异地就医直接结算；二是实现异地退休安置人员跨省异地就医住院费用直接结算；三是实现所有符合转诊条件人员的异地就医住院费用直接结算。其中，省内异地就医直接结算已于2016年实现，按照计划，异地安置的退休人员、符合条件的转诊人员异地就医住院费用的直接结算将在今年内实现。

今年2月，国务院办公厅印发《生育保险和职工基本医疗保险合并实施试点方案》，要求合肥等12个城市于6月试点两项保险合并实施。6月2日，全国首张“两险合并”社保费缴费凭证已在合肥开出。

人社部表示，合并实施后不影响生育保险待遇水平，随着基金共济能力提高，还将有利于更好地保障参保待遇。

此前，清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥分析称，一些地方的医保报销比例达到了80%-90%，而生育保险报销比例在70%以下，合并实施后，这些地方的生育保

险待遇可能会提高。

## 失业保险补贴职工技能提升 公积金异地转接无需“两头跑”

日前，人社部、财政部共同印发的《关于失业保险支持参保职工提升职业技能有关问题的通知》带来利好消息。

根据《通知》，依法参加失业保险并累计缴费36个月以上，并且自2017年1月1日起取得初级、中级、高级职业资格证书或职业技能等级证书的企业职工可申领补贴。补贴标准上限为初级工1000元、中级工1500元、高级工2000元。据测算，全国每年将有200万左右企业职工受益。

今后，跨省市就业职工办理住房公积金异地转移，无需再往返两地，只要在转入地即可办理完成。据悉，为方便跨省就业职工办理住房公积金异地转移接续业务，住建部组织开发了全国住房公积金异地转移接续平台，60个城市首批接入平台。

目前，住建部正加快推进全国住房公积金异地转移接续平台建设，将在6月底前上线，实现“账随人走、钱随账走”。

## 科研无名英雄

科考队员许鹏在色林错湖面上的科研平台工作(6月19日摄)。

21日午夜零时5分，西藏第一大湖色林错南岸，在经历了近15个小时的湖上漂泊之后，中科院青藏高原综合科考江湖源湖泊与水气象考察队。20日下午，他们在距湖畔营地25公里处的湖面工作平台进行科研作业时，湖面突然刮起大风，掀起两三米的浪头。风浪导致三艘作业小艇均无法正常返航。

许鹏感叹，在野外科研中，理想的时间表不容易实现，意外，从来都是科研工作的一部分。然而，伟大的科学突破，往往都是由无数不曾在科学史上留名的科研工作者前赴后继、默默贡献而成，由日复一日、年复一年的平凡工作累积产生质变。

新华社记者 王沁鸥 摄

层次，在更大的范围内调剂基金余缺，均衡地区之间因抚养比差距而导致的负担不均等问题。四是拓宽筹资渠道，壮大基金规模。通过开展养老基金投资运营，推动基金市场化、多元化、专业化投资，实现基金保值增值。同时，推动划转部分国有资本充实社保基金，有效提升基金抗风险能力，保障养老保险良好运行。五是发展多层次养老保险体系。逐步形成基本养老保险为基础、企业年金和职业年金为补充、与个人储蓄性养老保险和商业养老保险相衔接的多层次保障体系，满足不同群体的养老保险需求，提高退休后的保障水平。

该负责人还强调，通过综合采取以上措施，可以实现基金中长期平衡，能够有效应对经济新常态和人口老龄化的挑战，确保养老保险制度可持续发展和广大退休人员的基本生活。

许鹏告诉记者，许鹏在色林错湖面上的科研平台工作(6月19日摄)。

许鹏一同出发的十几位队友，同属第二次青藏高原综合科考江湖源湖泊与水气象考察队。20日下午，他们在距湖畔营地25公里处的湖面工作平台进行科研作业时，湖面突然刮起大风，掀起两三米的浪头。风浪导致三艘作业小艇均无法正常返航。

许鹏感叹，在野外科研中，理想的时间表不容易实现，意外，从来都是科研工作的一部分。然而，伟大的科学突破，往往都是由无数不曾在科学史上留名的科研工作者前赴后继、默默贡献而成，由日复一日、年复一年的平凡工作累积产生质变。

新华社记者 王沁鸥 摄

许鹏一同出发的十几位队友，同属第二次青藏高原